

# 消费日报

2019年10月9日  
星期三  
总第7573期  
第4632期  
今日4版

消费动力强劲

## “十一”黄金周全国零售和餐饮企业销售额同比增长8.5%

本报讯 据商务部监测,10月1日至7日,全国零售和餐饮企业实现销售额1.52万亿元,比去年同期增长8.5%。  
中国银联发布的数据显示,在餐饮消费方面,今年“十一”黄金周前6天,餐饮类消费金额同比增长40.3%。

## 轻工人亲历国庆盛典

# 来自现场的振奋与感动

10月1日,庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行,20余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行欢庆共和国70华诞。长安街上,受阅部队气贯长虹、斗志昂扬;战车整齐划一,威武雄壮;天空中,战机犹如雄鹰,展翅翱翔;广场上,红旗成海,迎风飘扬,数万人民齐声欢唱……

在这样一个特殊的喜庆日子里,作为庆祝新中国成立70周年活动采访媒体,消费日报记者受邀观礼新中国成立70周年庆祝大会,带大家感受现场的澎湃激情,探访此次活动的台前幕后,并在第一时间采访了部分受邀观礼的轻工行业嘉宾。

□ 本报记者 赵曦 文/摄



当大家被联合军乐团雄壮威武的演奏所振奋时,很少有人知道,军乐团使用的乐器,都来自轻工行业的天津津宝乐器,而庆祝中华人民共和国成立70周年大型文艺晚会上承担演奏任务的则是长江钢琴。

在阅兵式群众游行环节,数百辆承载了几代人记忆的“二八大杠”——永久牌自行车再次拨响车铃穿梭而过,仿佛时光倒流,而外卖小哥方阵上场时,时光又行进了现在,他们脚踏的电动车更是时尚靓丽,吸引着无数人的目光,这些车则来自赛鸽车业。

晚间联欢活动上高达25米的烟花树也来自轻工行业,不仅惊艳了世界,而且使用电子点火,排烟量较传统烟花减少50%。不只是乐器、自行车、烟花,就连为国庆盛典提供后勤保障的餐包也藏着北京一轻食品集团两个老字号品牌的产品——义利的面包、香肠,北冰洋的矿泉水。

这些轻工元素背后,则是新中国成立70年,中国轻工业为满足人民群众对美好生活需要所取得的伟大

成绩。

数据说明了一切:经过70年的发展,我国轻工业从小到大、从弱到强,已经形成了门类齐全、品种繁多,既能满足人民群众对美好生活的需要,又具有强大国际竞争力的工业体系。2018年,轻工业规模以上工业企业数量占全国工业的29.9%,资产总额占全国工业的14.4%,主营业务收入占全国工业的19.1%,利润总额占全国工业的19.3%,外贸出口总额占全国出口总额的25.7%;规模以上轻工业企业实现主营业务收入19.6万亿元,实现利润1.3万亿元,外贸出口6372.63亿美元。2018年比1949年全国轻工业总产值增长3176倍,年平均增长12.4%;利润总额增长26184倍,年平均增长15.89%;产品出口总值增长17222倍,年平均增长15.18%。从业平均人数2015年比1952年增长17倍,年平均增长4.73%。

国庆盛典上闪耀的轻工元素让轻工人自豪,盛大的阅兵式和群众游行更是让亲历这场盛典的众多轻工人潮澎湃、激情荡漾!

### 电池行业 张天任:为祖国的繁荣昌盛自豪,一定要做新时代的奋斗者

来自电池行业的天能集团董事长张天任受邀参加此次观礼和当晚在天安门举行的联欢活动,与社会各界人士一起欢度国庆。

张天任表示,我在北京天安门广场参加了盛大的国庆阅兵观礼,聆听了习近平总书记的国庆重要讲话。阅兵气势磅礴,群众游行激情澎湃,展示了国家强大的实力,中华民族昂扬的风采。我为祖国的繁荣昌盛感到自豪,我们一定要做新时代的奋斗者,为中华民族伟大复兴添砖加瓦、贡献力量!我看到了人民之师的雄壮豪迈,看到了

新中国的繁荣昌盛,我感到无比骄傲。这种自豪感是我们进一步干好实体经济,为民族复兴做贡献的动力!

张天任特别注意到,在群众游行方阵中,有一辆“绿水青山就是金山银山”的彩车。“两山”重要理念起源于浙江湖州,在“两山”理念的指导下,浙江湖州的绿色发展成果可圈可点,为生态文明建设做出了重要贡献。天能集团就是忠实践行“两山”理念的模范生。”张天任董事长说,这是浙江、湖州的骄傲,也是我们全体天能人的骄傲。

### 食品行业 刘永好:作为企业家代表参与彩车游行很荣幸

来自食品行业的新希望集团董事长刘永好还登上了此次群众游行的“春潮滚滚”方阵主题彩车。

刘永好表示,接到通知要参加彩车游行时非常激动。改革开放40年来,中国民营企业进步了,成长了,为社会做出了贡献。国家这70年来的建设,更是取得了翻天覆地的变化,人民当家作主,在党的领导下,各族人民团结、和谐、积极建设祖国,老百姓的生活蒸蒸日上。作为企业家代表,参与这个方阵,来展

现我们民营企业家的风采、改革开放的风采、70年中国经济变化的风采,我感到很荣幸。改革开放以来,特别是这十年来,发生了很大的变化。首先民营企业的规模正在继续扩大,今年世界五百强企业里面,中国制造业企业占到比较大的比重,有120多家,而这其中民营企业又占了相当的数量。第二,中国民营企业五百强的进门门槛又提高了,这说明我们民营企业在变得更大,更强。

### 家电行业 董明珠:企业的命运与国家的命运休戚与共

来自家电行业的格力电器董事长董明珠则表示,在庆典现场看着过去的憧憬由一代又一代人实现了,我们很幸福,我们应该在未来更加努力,未来70年会更加辉煌。观礼前,董明珠在自己微博的视

频中表示,“企业的发展与国家的发展密不可分,企业的命运与国家的命运休戚与共,当前全球形势风云变幻,中国制造必须坚守自力更生、自主创新,只有掌握核心技术,才能引领未来。”



### 日用玻璃行业

#### 孙云毅:值得纪念,也是让我铭记终生的一天

来自日用玻璃行业的淄博康乾琉璃艺术品制作公司董事长孙云毅也受邀来到观礼现场。孙云毅无比激动地说:“这一天是值得纪念的一天,也是让我铭记终生的一天。在新中国成立70周年华诞之际,能来到北京天安门广场参加观礼,我感到非常光荣,也非常骄傲。现场观礼,让我激情澎湃,内心久久不能平复。当一队队整齐的军人方阵迈着矫健的步伐,雄赳赳、气昂昂地通过天安门时,琳琅满目的武器装备,直冲云霄的战斗机,都让我深切感受到祖国的日新月异,祖国的发展和进步一刻也没有停下,祖国一直在向前奔跑。以‘同心共筑中国梦’为主题的群众游行,展现了中国共产党团结带领全国各族人民站起来、富起来到强起来的伟大征程,体现了新中国成立70年以来的历史变革,看到了伟大祖国的成长脉络,尤其是‘改革开放’部分中的自行车流,让人记忆深刻,很接地气。作为一名琉璃行业的从业者,我今后也将不断在传承中求创新,在创新中谋发展,努力创造出更多具有文化和艺术附加价值的作品奉献给社会,不辜负时代赋予我们这一代人光荣的使命和义务。祝福我们的国家繁荣昌盛,人民安居乐业。”

### 乐器行业

#### 吴雅玲:激动人心的爱国豪情让我热泪盈眶

来自乐器行业的柏斯音乐集团总裁吴雅玲作为香港特别行政区特邀代表应邀出席此次国庆活动。

吴雅玲说:“从习近平总书记的讲话中,我明确了国家为我们引领的伟大发展方向;从强大的阅兵式,我感受到了国家的强盛国力;而激动人心的群众游行,中华儿女为祖国庆生的喜悦和爱国豪情让我热泪盈眶。在振奋、激动与自豪的同时,我更深刻意识到了,每一个中国人对祖国的一份责任与担当。作为香港特别行政区代表和北京市政协委员,我肩负着为北京市民和香港市民服务的使命与责任。作为音乐文化工作者,我承载着中国乐器行业和柏斯音乐集团员工的重托。三十年来,我们一直以‘音乐报国’为目标,致力于让音乐美化民众的生活、促进社会和谐与发展。未来,我将带着更高的使命,从更高层次推动音乐事业的发展,用我毕生精力,为提升国家文化软实力,为中华民族的伟大复兴不遗余力。”

### 自行车行业

#### 卞志良:此情此景让我终生难忘

来自自行车行业的泰山体育产业集团董事长卞志良受邀观礼也是无比激动。

“此情此景,使我终生难忘!”卞志良说,下一步更要扎扎实实做好企业,做好新时代中国特色社会主义的建设者,实现体育健康产业向高质量发展。此次以民营企业代表的身份被邀请观礼,感觉的无比的荣幸。

“我为伟大的祖国感到自豪,为我们伟大的祖国衷心祝福!”他说,“在现场能深刻的感受到中国人民从站起来,富起来,到强起来。”卞志良表示,作为一个民营企业企业家,成长在新中国,自己从1978年开始创业,40多年坚持只做一件事,“始终坚持‘听党话、跟党走’,从学着干,自己干到领着干,从做产品到做标准,把泰山体育发展成为世界知名体育品牌、全球顶级赛事服务商。”